

五育并举促成长 奠基学生好未来

——张家口启臻学校发展纪实



学校鸟瞰图

2021年9月1日,对于宣化区洋河新城区的百姓来说印象深刻。这一天车来车往、人流不息,位于经七路西侧的启臻学校落成,敞开大门迎接首届新生入学。

启臻学校是宣化区大力支持的民生项目,总投资9亿元,占地面积258亩,建筑面积24万平方米。2021年春天,泥土刚刚解冻,洋河新城经七路旁,高塔林立,千余名工人紧张有序地施工,夜晚灯火通明,施工不停,那正是启臻学校建设的忙碌现场。如今,一栋栋楼宇拔地而起,蔚为壮观。



“刷脸吃饭,再也不会丢饭卡”

学校一期校园建有教学楼三栋、宿舍楼三栋、餐厅、实验楼、教师公寓和标准塑胶田径运动场。一切按照高标准、现代化的要求建设,一切以学生的健康和舒适为出发点,教室内全部安装推拉式黑板多媒体投影教学一体机,吊挂格栅防眩光的护眼灯,配备可调节课桌,每位学生可以根据自己的身高设定课桌高度,温热的纯净水直饮系统,学生随时可以喝到温度适宜的温水,并防止烫伤。餐厅里,人脸识别支付系统,更加方便和快捷。宿舍内,独立的卫生间和盥洗室,让居住更加舒适。

刷脸支付系统,孩子们觉得新鲜,也受到家长普遍欢迎。“孩子再也不会丢饭卡了”,许多妈妈都拍手称好,“这个系统和我们家长的银行卡绑定,孩子每天的消费记录,我能第一时间了解,对孩子吃饭就放心了,仿佛孩子就在身边。”

管理有方 学校快速发展的保障

学校管理团队带头付出,以身作则,示范引领。每天清晨5点20分,校领导、中层干部在操场与班主任老师们一起开会,简要梳理一天的工作内容。校领导给中层做示范,中层给老师们作表率,干部付出在前、待遇在后,在学校形成浓厚的敬业奉献工作氛围。

学校教学、德育、后勤工作开展坚持“管理精细化”。老师对于不同层次的学生采取不同的策略,教师给每位学生量身打造极限增值的成长方案;对学有余力的学生,跟踪化管理,给他们提供更加丰富的学习资源和更加自由发展的空间,引导他们结合自身优势自主发展、培优促尖;对大多数的中游学生,注重学习能力的夯实与提升,促使他们力争上游;对于后进生,用耐心和爱心精准帮扶,为他们制定符合发展实际的学习方案,注重知识运用和目标完成,找回他们的自信。



建设一支 师德高、师风正、师技强的教师队伍

办负责的学校,做负责的教师。紧紧抓住教学质量,建设一支师德高、师风正、师技强的教师队伍。

师德高,弘扬爱的教育,用爱滋润学生心田。作为寄宿制学校,老师做起了家长的角色,哪个学生生病了,哪个学生闹点小情绪,老师们第一时间赶到学生身边。“课上老师,课下是父母,师者父母心,家长才放心。”

师风正,只有优良师风才能有高质量教学。老师严慈相济,太阳月光轮转换,“学习的时候就认真学,该玩的时候就好好玩”,小学部负责人卢亚鹏说,“爱玩是孩子的天性,怎么玩,什么时候玩,玩出质量,玩出效果,是需要细致谋划的。初中部的班主任王志文老师也说到:“我想和学生们做朋友,这样我就可以真正地走进他们的学习生活中去,用我学到的知识和为人处世的道理去潜移默化地引导他们。”而提起老师的严厉,初一23班周彤称他的班主任变脸的速度堪比“中国速度”。

师技强,学校教师队伍建设系统化。年轻教师经历岗前系列培训,通过过关课检测才能走上讲台;教师教案要经过学科组长检查签字才算合格;每日教研,探讨授课和学生问题,集合集体智慧,博采众长,讨论最优方案。

优质课堂 让普通的课堂成为知识盛宴

45分钟的课堂,老师是主导,想让课堂效果发挥到极致,要在备课上下足功夫。老师们备课上要求近乎苛刻,恪守着备考纲、备重难点、备教学设计、备热点问题……繁琐而细致;查阅大量的资料,完成初稿,经过教研,补充疏漏的知识,根据自己学生实际调整教案,让普通的课堂成为知识盛宴。语文老师把课堂变成话剧舞台,让学生在表演中体悟人物和思想,历史老师把课堂变成辩论会,让学生穿越历史中深刻理解知识;数学老师将课堂变成思维的竞技场,每节习题课都会引起学生们解题思维的集中爆发……

在启臻,教师把培养一个学生看作塑造一件艺术品。教育是慢的艺术,塑造艺术品的教育需要耐心和等待。教师在传道授业的同时传递着耐心、专注、坚持的精神,传递着行胜于言的力量,静得下心,耐得住寂寞,抵得住诱惑,坐得住凉板凳,下得了苦功夫,努力将一个学生打造成习惯好、品质优、素质高的优秀人才。



高效课堂



阳光运动

爱的教育 引导学生心怀感恩勇担责任

“知责任者,大丈夫之始也;行责任者,大丈夫之终也。”精神有了归属,生命就有了意义。初一级部的张年辉老师即使脚崴了拄着拐,也要奋斗在教学工作的第一线,用实际行动体现出启臻教师的责任心;军训期间,班主任们朝五晚十,和同学们同吃同住、同甘共苦,用自己的辛苦付出诠释了启臻教师的责任心和使命感。老师的付出也收到了学生们的反馈,教师节当天,孩子们精心为老师准备了各种小“礼物”:精美板报、手举牌、送给老师的一封信、便利贴祝福……将心比心,用最朴素简单的方式展现浓浓的师生情谊。

学校坚持“爱的教育”,培养学生的感恩之心和责任意识。学生每次放假回家都要完成“三个一”的特殊作业,即回家后要给家长写一封信、为家长做一次家务、与家长聊天一个小时。孩子们回家主动做起了家务,家长兴奋地拍视频发朋友圈,感慨孩子一下子长大了。学校会组织各种活动引导学生更深入地了解家长和老师的不易,培养学生的感恩意识。

励志教育 呼唤每个学生都去追梦

“教育的本质是:一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”励志,从根本上说就是唤醒、激发一个人内在的发展力和创造力,从内心深处建立起精神力量,成为一个人真正获得进步与成长的途径。激励是激发学生成长潜能、引导学生自主发展的有效手段,校园中“激励无处不在”,贯穿于日常教育之中的“精神激励、环境激励、榜样激励、活动激励”是励志教育的有效环节。

以跑操为例,三分钟的操前读中要昂首挺胸,将手中的资料举过头顶,大声朗读,在培养分秒必争的意识的同时,激情被充分激发,内心深处的豪迈油然而生;踏步时学生们摆臂标准,抬腿规范,口号响亮;跑操时精神饱满,动作一致,完整的程序下来,同学们的热情和斗志都会被调动起来,以积极的态度去迎接一天的挑战。在启臻学校,跑操是件小事,却跑出了大精神、大气魄。学生们生活在激情校园,被积极向上的氛围所包围,激情感染激情,升腾成超强的能量磁场。

习惯养成 为优秀人生奠基

在教学楼过道里,有不少优秀学生作业内容或答卷内容展示,上面字迹隽秀清晰,解题步骤清晰有序,单看卷面就透露着一股清爽。走进启臻学校的课堂,无论是高年级还是低年级,学生们上课时都坐的直直的,双手放在课桌上。没有人交头接耳,没有人做小动作,全神贯注,状态满满,甚至没有人在意“闯入”教室的笔者。

“学习是终身的使命,没有任何人能够一劳永逸地用在学校里掌握的知识应对复杂的社会问题。”校长刘晓东接受采访时说,在学习过程中让学生养成良好的学习习惯,增强独立学习、独立思考、创新思维的能力,对学生的未来发展至关重要。高考绝不是只对学生掌握知识的考量,更是对学生规范、专注、惜时、高效等良好习惯养成程度的评价。

每日清晨以最快速度到达操场开始激情奋斗的一天,会帮助学生养成惜时高效的习惯;每日做作业时坚持“零抬头率”,会帮助学生养成凝神专注的习惯。只有在课程学习中,学生勤于思考,积极探寻解题方法,全面总结学习技巧,努力攻克难点疑点,当他们遇到难题时,才会激发起思考的热情,调动起思维的兴趣,通过以往的知识联想出解决方案,构筑出自己新的思路、新的方法、新的认识。

高一10班孙杰同学说:“入校时间虽然不长,我感觉自己变化挺大的。我学会了惜时高效、合理统筹,并要求自己不断去超越、去进步。”

启臻虽然是一所年轻的学校,但是在教学方面却有着高起点、高标准和高目标,有着敬业忘我、专业过硬的教师团队,有着优质高效的教育资源和教育能力,有着完备的教学体系和科学的管理制度。学校以“启智励德”为核心,五育并举,唤醒、激发学生内在的发展力和创造力,引导学生有效学习,全面发展。相信在不久的将来,启臻将以优异的成绩给广大的张家口家长们交上一份满意的答卷。

